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The published material elaborates almost unknown topic of  attempts (even though episode) to con-
nect the Moravian Slovácko region to Slovakia between 1938 — 1941. At the same time it  tries to map
the position and the role of  the personality of  F. Čatloš in these attempts. It is without doubt very in-
teresting historical view.
Military History. World War II. Slovakia.

Naplnenie požiadaviek ľudáckej politiky 6. októbra 1938, umožnené pomni-
chovským šokom a stelesnené vo vyhlásení autonómie, nebolo dosiahnutím konečného cieľa.
Nie každému však bolo jasné, čo všetko je v perspektívach tejto politiky obsiahnuté. Vlastne
až v súčasnosti vychádzajú na svetlo dokumenty, podľa ktorých radikálne krídlo HSĽS v rov-
nakom čase, keď sa rodila autonómia, pracovalo už na utváraní podmienok pre vyhlásenie
slovenskej samostatnosti. S veľkou pravdepodobnosťou tieto aktivity súhlasne sledoval
i ThDr. Jozef Tiso,! podrobnosti však nepoznáme.

Okrem iných záujmov — politických, vojenských, bezpečnostných a ďalších — musela auto-
nómna vláda mať od konca roku 1938 na zreteli aj územné straty z maďarskej a poľskej anexie
a tiež možnosti ich prípadnej kompenzácie.

Zaujímavým momentom pre vývoj územných predstáv slovenskej politiky sa stala sepa-
ratistická akcia, rozvíjaná na časti moravského územia.

Súčasťou predmníchovského politického vývoja CSR bolo — dnes takmer zabudnuté — re-
gionalistické národopisné hnutie na moravskom Slovácku. Vychádzalo z názoru o národnej svo-
jbytnosti Moravanov. Vedľa neho sa po Mníchove aktivizovalo separatistické hnutie, orientujúce
sa na odtrhnutie Moravy od Čiech a na jej pripojenie k Slovensku. Ak však radikálni sepa-
ratisti inklinovali k takejto územno-správnej zmene už pred Mníchovom, postrádala ich tendencia
— vzhľadom na štátnu centralizáciu — vecné opodstatnenie. Len čo však autonómny vývin Sloven-
ska začal odlišovať české a slovenské pomery, vznikla nová situácia aj v tejto oblasti.

Moravské separatistické hnutie sa neodôvodnene prezentovalo pod egidou Joža Úprku (1861
— 1940), známeho moravského maliara, orientovaného na regionálnu folkloristiku. Do vede-
nia hnutia sa v skutočnosti dostal jeho syn, maliar Jan Úprka.
Ľudácka vláda sa na celé toto hnutie pozerala skepticky, bola však odhodlaná využiť ho pro-

ti Prahe. UŽ 19. októbra 1938 bola v Bratislave delegácia moravských Slovákov rokovať
s Alexandrom Machom o eventuálnom odtrhnutí Slovácka. (Jeden z členov tejto delegácie, tex-
tilný fabrikant Jan Nehera z Prostčjova, využil príležitosť a uzatvoril s Hlinkovou gardou zmlu-
vu o dodávke gardistických rovnosiat.)?

Po Viedenskej arbitráži a novembrovom odtrhnutí veľkej časti slovenského územia
v prospech Maďarska sa možnosť náhrady zjavne stala príťažlivejšou. Spoločenstvo ľudákov
a moravských separatistov bolo tým zaujímavejšie, že okrem výrazného spoločného na-
cionalistického prvku mali k sebe obidve strany blízko ideovo aj inak: moravské prosloven-
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